

點亮黑夜繁星 清華大學追思徐遐生前校長



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2023 首頁故事

點亮黑夜繁星 清華大學追思徐遐生前校長

本校前校長、知名天文學家徐遐生 4 月 22 日在美辭世，本校 17 日舉辦「點亮黑夜繁星」追思會，表彰徐前校長對清華及台灣高等教育的重大貢獻，也緬懷他的音容笑語。他的夫人濮建平女士專程自美返台參加追思會，高齡逾 80 歲的哥哥徐復生也錄製影片，追憶兄弟情誼。

高為元校長指出，以「點亮黑夜繁星」為主題來紀念徐前校長，因他是天文學家、教育家、永續發展的倡議者、溫文儒雅的君子，也是致力點亮潛力新星的關懷者，「他不僅定義了宇宙，也定義了清華教育的開放精神。」

高為元校長表示，徐前校長告訴大家「不能只用一張考卷來選學生」，因此清華開創了繁星計畫與跨領域學習。繁星計畫迄今影響了 3948 位清華學生及他們的家庭，照亮了他們的求學之路，也為清華找到更多來自不同背景且具潛力的學生。「徐校長啟發了清華，而清華啟發了全國招生制度。」高為元校長說。

徐遐生前校長的夫人濮建平女士說，徐遐生總喜歡說他退休了 4 次，包括從柏克萊加州大學、聖地牙哥加州大學、清華大學及中央研究院退休。但事實上，徐遐生根本閒不下來，無法真正退休。在生命的最後十多年，他關注全球氣候變遷議題，並將此視為畢生志業，投入許多時間研究熔鹽技術。她特別感謝清華同事繼續這項研究。

「徐遐生是一個理想主義和樂觀主義者，他相信通識教育、科學和科技的價值，我們十分感激清華提供遐生如此友好的環境，也很開心有這麼多清華人支持他的理想。」濮建平女士說。

17 日的追思會由徐遐生前校長任清華校長時的主秘葉銘泉主持，4 位清華前校長劉兆玄、陳文村、陳力俊、賀陳弘都到場緬懷。中研院代表譚遠培博士、徐遐生任校長時的副校長陳文華及陳信雄、科管院院長史欽泰、校友總會理事長許明德也參加了追思會。

徐遐生前校長 2002 年至 2006 年出任本校校長，提出許多創新的治校理念。本校陳文華前副校長說，徐遐生前校長致力於留才、攬才，創全國之先設立「講座教授」制度，延攬具國際聲望、學術成就卓越的學者。他也清楚記得徐前校長多麼禮敬人才，親自一一到首屆 23 位講座教授辦公室送上證書的身影。

此外，徐遐生前校長還開創了「校遴聘」制度。陳文華前副校長說，以前有的系所因沒有教師職缺而錯失優秀人才，徐前校長提出「校教師遴聘辦法」，突破

系所僵化的名額限制，「清華大學這二十年來聘到了許多非常傑出的教師，各系所也有很好的發展及轉型，徐遐生功不可沒。」

賀陳弘前校長表示，徐遐生支持設立核心通識課程，改革通識教育制度，並設教育研究所。徐遐生前校長任內還正式成立了臺灣聯合大學系統，並開始討論清華及與新竹教大合併案。

陳文村前校長表示，徐遐生前校長上任後即以倍增清華校務經費為首要任務，在政府推動五年五百億的「邁向頂尖大學計畫」時，為清華爭取到 10 億元補助，以平均每位學生可獲經費來計算，清華是全國大學中最高的。

徐遐生前校長不只對台灣高等教育帶來深遠影響，更是一位國際知名的理論天文物理學家。本校物理系張祥光教授表示，徐遐生前校長 21 歲時就發表了一篇天文學界的重磅論文，以密度波概念解釋漩渦狀星系上的漩臂結構，開啟了星系動力學的重大發展。天上還有一顆編號 18238 的小行星以徐遐生英文名 Frankshu 命名，肯定他在天文物理界的重大成就。

徐前校長臉上永遠掛著溫暖的笑容，待人親切隨和，幽默感十足。葉銘泉前主秘說，徐前校長常跟學生們在小吃部一起邊吃邊聊，還拉著他這個主秘一起去，有時候從中午 12 點吃到下午 2 點，「學生都換了 3 批。」

曾任徐遐生校長秘書多年的陳彩珠說，徐前校長大小事都親力親為，不願麻煩他人，常自己去小吃部買麵，提著塑膠袋一路散步回辦公室，「害」她這個秘書常被誤會未盡職責。

徐遐生前校長關注清華校園事務，非常投入梅竹賽事。從追思影片中可看到當清華在梅竹賽贏得勝利時，他激動跳起、大聲喝彩的身影。他愛護學生、直率親民的作風，至今仍讓清華人難忘。

徐遐生前校長的兄長徐復生也錄製影片，回憶往昔點滴。令他印象最深的是，兄弟倆年少時騎著單車當起《芝加哥論壇報》的送報生，甚至拿下訂戶數成長最多獎項的一段往事。

徐遐生前校長 1943 年 6 月 2 日生於浙江溫州，1963 年畢業於美國麻省理工學院物理系，1968 年取得美國哈佛大學天文學博士。之後任教於柏克萊加大，出任柏克萊天文系系主任。他並以傑出的學術成就，成為美國天文學會會長、美國國家科學院院士、美國國家藝術與科學院院士、美國哲學學會院士。

徐遐生前校長 1990 年獲選第 18 屆中研院院士，與父親徐賢修同為中研院院士、且都是清華校長，父子雙傑成就一段佳話。當年他自美返台接任清華校長時，受到國際學界矚目，總有許多人問他為什麼，他只淡淡地以「It's a family business.」一笑而過。

徐遐生前校長於 2006 年卸任校長後，仍持續在清華講學，與師生互動密切，並投入新能源研究。直到 2019 年疫情爆發前，徐遐生每年都回台出席清華大學校務諮詢委員會，對清華近年發展提出許多非常重要的建言。

因徐遐生前校長喜愛電影，清華音樂系學生在今天的追思會中，將鐵達尼號主題曲〈My Heart Will Go On〉、埃及王子主題曲〈When You Believe〉、魂斷藍橋主題曲〈Auld Lang Syne〉、經典電影配樂〈Right Here Waiting〉重編為組曲演奏，以音樂來緬懷這位備受師生敬愛的老校長。

本校 17 日也準備了 1 百本《父子雙傑：清華傳承》和徐遐生前校長最愛的柿餅致贈出席追思會貴賓。

本校總圖書館現正在一樓知識集舉辦《點亮黑夜繁星——徐遐生校長紀念展》，展出徐前校長的生平、校長任內大事記、《父子雙傑》書摘及珍貴的英文手稿。紀念展將展出至 7 月 19 日。

	
<p>徐遐生前校長夫人濮建平女士參加追思會。</p>	<p>本校師生及故友參加徐前校長追思會，左起代表徐家世交莫若礪致詞的王祥驩副總經理、科管院史欽泰前院長、清華校友總會許明德前理事長、中研院代表譚遠培博士、陳力俊前校長、夫人濮建平女士、高為元校長、劉兆玄前校長、陳文村前校長、賀陳弘前校長、陳文華前副校長。</p>



本校以音樂緬懷徐遐生前校長。



本校以音樂緬懷徐遐生前校長。



本校高為元校長說，徐遐生前校長對清華及台灣高等教育都有深遠影響。



本校劉兆玄前校長緬懷徐遐生前校長。



本校陳文村前校長說，徐前校長為清華爭取到全國最高的五年五百億經費。



本校陳力俊前校長緬懷徐遐生前校長。



本校賀陳弘前校長說，徐前校長改革通識教育制度，對清華影響深遠。

本校工工 87 級校友張瑞棋(中)在追思會後致贈 10 公分口徑的折射式望遠鏡給清華天文社。



本校準備 1 百本《父子雙傑：清華傳承》給前來參加追思會的貴賓。

徐遐生與父親徐賢修都曾出任清華大學校長，父子雙傑傳為佳話。



徐遐生前校長 2018 年還返台提供校務諮詢建言。

